

# 扛起入沪“西大门”消防“第一哨”

## ——记闵行区消防救援支队新虹特勤站

□ 记者 季张颖

虹桥高铁站出发层外，送客的车辆络绎不绝，起降的飞机伴着轰鸣声不时划过天际……在这交通枢纽的要塞，新虹特勤站的二号消防车就长年驻守在这里。

每天与第一班列车同时上岗，与最后一班航班一同撤岗，长年累月的守护背后，换来的是连续六届进博会火灾数始终保持“零”的记录。

站在入沪“西大门”的消防“第一哨”，逆行在应急救援的“第一线”，这支由39名指战员组成的闵行消防拳头部队，用“火焰蓝”诠释着使命与担当。

### 进博“前哨兵” 驻防模式守护四叶草

明天是第七届进博会开幕的日子，八方宾客即将相聚

“四叶草”。为保障盛会的顺利举办，新虹特勤站提早在辖区28.7平方公里范围内撒了3个驻防点，确保能以最短时间、最快行动、最高效率解决各类紧急突发事件。其中，就有人流量最高、人员密度最大的虹桥高铁站。

“我们队站所处的地理位置很特殊，守护的对象是虹桥综合交通枢纽，包含虹桥高铁站、虹桥机场、2号线10号线17号线三条地铁线路、客运中心等等，日均客流量约110万人。”

新虹特勤站站长戴世杰告诉记者，每逢进博会等重大活动节点及节假日，新虹二号消防车都会停靠在这里，执行消防安保驻防任务。“这意味着新虹二号消防车全年有将近‘一半’时间会驻守，指战员们早已把这里当成第二个家。”

所谓的“驻防模式”没有那么简单。“驻守期间，指战

员除了正常接处警情外，还需要常态化开展调研熟悉、装备保养、巡检巡查、隐患排查、水源维保、实战演练等工作。”戴世杰介绍。

尤其在首届进博会召开那年，新虹二号临危受命，短短三个月里就更新了200余家单位预案，保养了700多个消火栓，驻防时长达500小时，光是在高铁站里就开展了6次实战演练……正是保持着这样的备战状态，新虹特勤站取得了连续六届进博会驻防点“零”火灾的骄人战绩。

### “一半”的生活 姓名牌背后记录血型

在采访中，记者注意到一个细节，新虹特勤站每一位指战员的战斗服上都有一个铭牌，上面除了要填写姓名、部职别，还需要填写血型。

“这是为数不多的需要把

血型写在身上的职业，为的是一旦在火场上倒下，能第一时间知道血型，进行输血救治。”在新虹特勤站政治指导员戚王伊修看来，这样一张特殊的姓名牌，意味着每一个消防员都做好了流血和牺牲的准备。

2022年6月18日，金山石化突发爆炸，新虹四号抢险车8名指战员赶赴现场应援，现场硝烟弥漫、浓烟滚滚，水带、水枪、氧气瓶……他们每个人几乎都负重数十斤，向爆炸中心逆行而去，而事实上，面对这样的场面，他们中的多数也都是第一次。

“新虹站的年均出警量约

在800起，除了常规灭火救援任务外，还承担着抢险救援、社会救助职能。”戚王伊修告诉记者，就在今年第13号台风“贝碧嘉”登陆当天，队站就创下了26起事故救援的单日记录。

戚王伊修形象地说，消防员的常态是“一半”的生活。“生一半死一半，水一半火一半，热一半冷一半，饭吃一半，澡洗一半，觉睡一半，梦做一半”。

为与时间赛跑，队里的铜杆设在宿舍对门，浴室设在楼梯口，就连开会都要把任务最重的一号车指战员安排在最靠近门的位置，因为他们每次紧急奔赴的，都是人民群众最需要的地方……



## 65.7万余张通行证制作完成

### 外国人永居证首次被列为注册报名有效证件

□ 记者 陈颖婷

本报讯 第七届中国国际进口博览会将于明天开幕。日前，记者来到上海市公安局驻国家会展中心前方安保指挥部证件管理组实地探访。据悉，截至目前，第七届进博会已完成制作发放人员证件65.7万余张，车辆证件1.3万张。

据了解，上海警方已与进博局建立直通工作机制，并在展商系统、进博客服热线开辟“警企直通”专栏，多渠道收集展商关于证件办理、活动申报、展馆管理等方面的问题需求，及时会同进博局、国展中心提供咨询和解决方案。

在优化展会注册报名方

面，上海警方会同进博局首次将外国人永居证列为注册报名有效证件。外籍展商、在沪工作的永居外国人可使用外国人永居证注册报名参展观展。同时，警方延长展会注册时间，还增加了单日证证件，向社会开放11月9日、10日的单日观展预约注册报名，为普通观众观展提供便利。

为保障展、客商在实体证遗失、遗忘或证件损坏等情况下可快速应急入场，今年警方进一步科学合理优化电子证件使用措施，如扩大电子证件使用范围，调整电子证验证通道，将内围栏电子证验证通道增加到10个点位；缩减审批时间，从20分钟缩减至10分钟等。



## 36个基层立法联系点 实现16个区全覆盖

□ 见习记者 王葳然 通讯员 向佳钰 谷雨锴

本报讯 近日，“上海市人大常委会街镇基层立法联系点提质增效研究”研讨会暨报告发布会在华东师大闵行校区举行。本次研讨会由华东师范大学、上海市人大常委会法工委、上海人大工作研究会主办。

华东师范大学长三角一体化法治研究院副院长、法学院副教授王美舒就“上海市人大常委会街镇基层立法联系点提质增效研究”课题成果进行汇

报。课题组系统总结了上海市街镇基层立法联系点的工作经验，认为基层立法联系点利用多种方式实现“法言法语”和“民言民语”双向转换；将立法工作与基层治理有机结合，推动法规从群众中来，到群众中去；充分发挥群众中专业人士的力量，将普法工作与意见征询活动相结合等。

据悉，截至今年9月底，全市共有36个基层立法联系点，实现全市16个区的全覆盖，后续要推动联系点的规范运行，提高联系点的工作能力，同时要完善信息平台，深化理论研究。

## 崇明法院揭牌成立 驻园区工作室巡回审判点

□ 记者 季张颖 通讯员 于思媛

本报讯 近日，崇明区人民法院正式启动“法治护航 益企瀛商——法治进园区”项目，成立驻园区工作室巡回审判点。

记者获悉，“法治进园区”项目，旨在推动资深法官定期走访园区，开展走访调研、法律咨询、上门服务、指导调解、巡回审判、普法宣传六方面工作。为从源头预防和化解园区纠纷，驻园区巡回审判点设在横泰经济开发区。

挂牌活动后，崇明法院在巡回审判点敲响了“第一槌”。这是一起涉外股权转让纠纷，由崇明法院商事审判庭和横泰经济开发区属地人民法庭横沙人民法庭组成跨部门合议庭共同审理。

该案是崇明法院首件适用《取消外国公文书认证要求的公约》的涉外案件。庭审结束后，崇明法院法官还以该案为例，结合新《公司法》修订相关情况和企业间借贷行为中常见的法律问题为园区企业代表进行专题普法讲座。

## “浦江第一湾”水上搜救综合演练举行

□ 记者 季张颖

本报讯 近日，2024迎进博“浦江第一湾”水上搜救综合演练在黄浦江“浦江第一湾”水域举行。

据悉，此次演练是上海海上搜救中心闵行分中心自今年7月成立以来承办的第一次大型搜救综合演练，也是闵行区举办过的最大规模水上搜救综合演练。海事、应急、交通、

消防、打捞、清污力量和搜救志愿者协同作战，共19家搜救应急单位、21艘船艇、4架无人机、100余人参加。

本次演练模拟一艘内支线集装箱船在“浦江第一湾”水域上行时，突发故障失控，与一艘下行成品油运输船发生碰撞。事故导致集装箱船3名船员和1个集装箱落水，油船发生爆燃并引发泄漏，危及饮用水源环境。接到报警后，上海海上搜

救中心闵行分中心启动应急联动机制，按照应急预案科学指挥，协调各方力量开展救援、处置。演练科目包括应急响应、船舶火灾处置、落水人员搜救、伤员急救、危化品处置、集装箱搜寻和打捞、环境污染监测、事故船舶控制、交通管制等共11个科目。最终成功救助落水人员和遇险船舶，顺利打捞落水集装箱，扑灭船舶明火，清除水面油污，水域恢复正常。